河南省驻马店市2024届高三下学期期初模拟考试数学试题试卷含附加题

注意事项：
1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考场号和座位号填写在试题卷和答题卡上。用2B铅笔将试卷类型（B）填涂在答题卡相应位置上。将条形码粘贴在答题卡右上角"条形码粘贴处"。

2．作答选择题时，选出每小题答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。答案不能答在试题卷上。

3．非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答无效。

4．考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。
一、选择题：本题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．已知函数
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有六个不相等的实数根，则实数
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2．执行如图所示的程序框图，如果输入
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3．已知双曲线
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的一条渐近线方程为
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4．函数
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的图象如图所示，为了得到
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A．向右平移
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B．向右平移
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C．向左平移
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D．向左平移
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5．执行如图所示的程序框图，若输入
[image: image30.wmf]ln10

a

=

，
[image: image31.wmf]lg

be

=

，则输出的值为（    ）

[image: image32.png]a®b=a'b





A．0
B．1
C．
[image: image33.wmf]2lg

e


D．
[image: image34.wmf]2lg10


6．泰山有“五岳之首”“天下第一山”之称，登泰山的路线有四条：红门盘道徒步线路，桃花峪登山线路，天外村汽车登山线路，天烛峰登山线路.甲、乙、丙三人在聊起自己登泰山的线路时，发现三人走的线路均不同，且均没有走天外村汽车登山线路，三人向其他旅友进行如下陈述：

甲：我走红门盘道徒步线路，乙走桃花峪登山线路；

乙：甲走桃花峪登山线路，丙走红门盘道徒步线路；

丙：甲走天烛峰登山线路，乙走红门盘道徒步线路；

事实上，甲、乙、丙三人的陈述都只对一半，根据以上信息，可判断下面说法正确的是（   ）

A．甲走桃花峪登山线路
B．乙走红门盘道徒步线路

C．丙走桃花峪登山线路
D．甲走天烛峰登山线路

7．已知
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8．函数
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9．若
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image58.wmf](,)

mnR

Î

，则
[image: image59.wmf]m

n

的值为（    ）

A．
[image: image60.wmf]1

3


B．
[image: image61.wmf]3


C．
[image: image62.wmf]3

3


D．
[image: image63.wmf]3


10．已知点P不在直线l、m上，则“过点P可以作无数个平面，使得直线l、m都与这些平面平行”是“直线l、m互相平行”的（    ）

A．充分不必要条件
B．必要不充分条件

C．充分必要条件
D．既不充分也不必要条件

11．执行如图所示的程序框图，若输出的
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12．已知数列
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二、填空题：本题共4小题，每小题5分，共20分。

13．已知数列
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15．曲线
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16．在平面直角坐标系
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三、解答题：共70分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12分）已知
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18．（12分）（某工厂生产零件A，工人甲生产一件零件A，是一等品、二等品、三等品的概率分别为
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，工人乙生产一件零件A，是一等品、二等品、三等品的概率分别为
[image: image104.wmf]111
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．己知生产一件一等品、二等品、三等品零件A给工厂带来的效益分别为10元、5元、2元.

（1）试根据生产一件零件A给工厂带来的效益的期望值判断甲乙技术的好坏；

（2）为鼓励工人提高技术，工厂进行技术大赛，最后甲乙两人进入了决赛．决赛规则是：每一轮比赛，甲乙各生产一件零件A，如果一方生产的零件A品级优干另一方生产的零件，则该方得分1分，另一方得分-1分，如果两人生产的零件A品级一样，则两方都不得分，当一方总分为4分时，比赛结束，该方获胜．Pi+4（i=
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2，…，4）表示甲总分为i时，最终甲获胜的概率．

①写出P0，P8的值；

②求决赛甲获胜的概率．

19．（12分）
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（1）求角
[image: image112.wmf]C

的大小

（2）若
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20．（12分）某企业原有甲、乙两条生产线，为了分析两条生产线的效果，先从两条生产线生产的大量产品中各抽取了100件产品作为样本，检测一项质量指标值．该项指标值落在
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内的产品视为合格品，否则为不合格品．
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乙生产线样本的频数分布表

	质量指标
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[image: image120.wmf][35,40)
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	合计

	频数
	2
	18
	48
	14
	16
	2
	100


（1）根据甲生产线样本的频率分布直方图，以从样本中任意抽取一件产品且为合格品的频率近似代替从甲生产线生产的产品中任意抽取一件产品且为合格品的概率，估计从甲生产线生产的产品中任取5件恰有2件为合格品的概率；

（2）现在该企业为提高合格率欲只保留其中一条生产线，根据上述图表所提供的数据，完成下面的
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列联表，并判断是否有90%把握认为该企业生产的这种产品的质量指标值与生产线有关？若有90%把握，请从合格率的角度分析保留哪条生产线较好？

	
	甲生产线
	乙生产线
	合计

	合格品
	
	
	

	不合格品
	
	
	

	合计
	
	
	


附：
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	0.150
	0.100
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21．（12分）已知椭圆
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（1）求点
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的坐标；

（2）求
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22．（10分）已知
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(Ⅰ)求证：平面
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(Ⅱ)当三棱锥
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参考答案
一、选择题：本题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
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【解析】

令
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上有两个不同的根，再利用一元二次方程根的分布即可解决.

【详解】

令
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六个不相等的实数根，则
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故选：B.

【点睛】

本题考查复合方程根的个数问题，涉及到一元二次方程根的分布，考查学生转化与化归和数形结合的思想，是一道中档题.

2、B

【解析】

由题意，框图的作用是求分段函数
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的值域，求解即得解.

【详解】

由题意可知，

框图的作用是求分段函数
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综上：
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故选：B

【点睛】

本题考查了条件分支的程序框图，考查了学生逻辑推理，分类讨论，数学运算的能力，属于基础题.

3、B

【解析】

由题意得出
[image: image177.wmf]2
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的值，进而利用离心率公式
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可求得该双曲线的离心率.

【详解】

双曲线
[image: image179.wmf]22
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因此，该双曲线的离心率为
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故选：B.

【点睛】

本题考查利用双曲线的渐近线方程求双曲线的离心率，利用公式
[image: image183.wmf]2
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计算较为方便，考查计算能力，属于基础题.

4、C

【解析】

根据正弦型函数的图象得到
[image: image184.wmf](

)

sin2

3

fxx

p

æö

=+

ç÷

èø

，结合图像变换知识得到答案.

【详解】

由图象知：
[image: image185.wmf]7
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又
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所以
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只需将
[image: image193.wmf](
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fx

的图象向左平移
[image: image194.wmf]12
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个单位即可得到
[image: image195.wmf](
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的图象，

故选C.

【点睛】

已知函数
[image: image196.wmf](
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的图象求解析式
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.(2)由函数的周期
[image: image198.wmf]T
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(3)利用“五点法”中相对应的特殊点求
[image: image200.wmf]j

，一般用最高点或最低点求．

5、A

【解析】

根据输入的值大小关系，代入程序框图即可求解.

【详解】

输入
[image: image201.wmf]ln10
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，
[image: image202.wmf]lg
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因为
[image: image203.wmf]ln101lg

e

>>

，所以由程序框图知，

输出的值为
[image: image204.wmf]11
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故选：A

【点睛】

本题考查了对数式大小比较，条件程序框图的简单应用，属于基础题.

6、D

【解析】

甲乙丙三人陈述中都提到了甲的路线,由题意知这三句中一定有一个是正确另外两个错误的,再分情况讨论即可.

【详解】

若甲走的红门盘道徒步线路,则乙,丙描述中的甲的去向均错误,又三人的陈述都只对一半,则乙丙的另外两句话“丙走红门盘道徒步线路”,“乙走红门盘道徒步线路”正确,与“三人走的线路均不同”矛盾.

故甲的另一句“乙走桃花峪登山线路”正确,故丙的“乙走红门盘道徒步线路”错误,“甲走天烛峰登山线路”正确.乙的话中“甲走桃花峪登山线路”错误,“丙走红门盘道徒步线路”正确.

综上所述,甲走天烛峰登山线路,乙走桃花峪登山线路, 丙走红门盘道徒步线路

故选：D

【点睛】

本题主要考查了判断与推理的问题,重点是找到三人中都提到的内容进行分类讨论,属于基础题型.

7、B

【解析】
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8、B

【解析】

首先由
[image: image207.wmf][

]
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，可得
[image: image208.wmf]3
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的范围，结合函数
[image: image209.wmf](
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fx

的值域和正弦函数的图像，可求的关于实数
[image: image210.wmf]w

的不等式，解不等式即可求得范围.

【详解】

因为
[image: image211.wmf][
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，所以
[image: image212.wmf],
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所以只需
[image: image214.wmf]4
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[image: image215.wmf]55
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故选：B

【点睛】

本题主要考查三角函数的值域，熟悉正弦函数的单调性和特殊角的三角函数值是解题的关键，侧重考查数学抽象和数学运算的核心素养.

9、B

【解析】

利用向量的数量积运算即可算出．

【详解】

解：
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AOC

°

Ð=

Q



[image: image217.wmf]3

cos,

2

OCOA

\<>=

uuuruuur



[image: image218.wmf]3

2

OCOA

OCOA

×

\=

uuuruuur

uuuruuur



[image: image219.wmf](

)

3

2

mOAnOBOA

mOAnOBOA

+×

\=

+

uuuruuuruuur

uuuruuuruuur



[image: image220.wmf]2

22

22

3

2

2

mOAnOBOA

mOAmnOAOBnOBOA

+×

\=

+×+

uuuruuuruuur

uuuruuuruuuruuuruuur



[image: image221.wmf]1

OA

=

uuur

Q

，
[image: image222.wmf]3

OB

=

uuur

，
[image: image223.wmf]0

OAOB

×=

uuuruuur



[image: image224.wmf]22

3

2

3

m

mn

\=

+



[image: image225.wmf]22

9

mn

\=


又
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故选：
[image: image231.wmf]B


【点睛】

本题主要考查了向量的基本运算的应用，向量的基本定理的应用及向量共线定理等知识的综合应用．

10、C

【解析】

根据直线和平面平行的性质，结合充分条件和必要条件的定义进行判断即可．

【详解】


[image: image232.wmf]Q

点
[image: image233.wmf]P

不在直线
[image: image234.wmf]l

、
[image: image235.wmf]m
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[image: image236.wmf]\

若直线
[image: image237.wmf]l

、
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互相平行，则过点
[image: image239.wmf]P

可以作无数个平面，使得直线
[image: image240.wmf]l

、
[image: image241.wmf]m

都与这些平面平行，即必要性成立，

若过点
[image: image242.wmf]P

可以作无数个平面，使得直线
[image: image243.wmf]l

、
[image: image244.wmf]m

都与这些平面平行，则直线
[image: image245.wmf]l

、
[image: image246.wmf]m

互相平行成立，反证法证明如下：

若直线
[image: image247.wmf]l

、
[image: image248.wmf]m

互相不平行，则
[image: image249.wmf]l

，
[image: image250.wmf]m

异面或相交，则过点
[image: image251.wmf]P

只能作一个平面同时和两条直线平行，则与条件矛盾，即充分性成立

则“过点
[image: image252.wmf]P

可以作无数个平面，使得直线
[image: image253.wmf]l

、
[image: image254.wmf]m

都与这些平面平行”是“直线
[image: image255.wmf]l

、
[image: image256.wmf]m

互相平行”的充要条件，

故选：
[image: image257.wmf]C

．

【点睛】

本题主要考查充分条件和必要条件的判断，结合空间直线和平面平行的性质是解决本题的关键．

11、B

【解析】

模拟程序框图运行分析即得解.

【详解】
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所以①处应填写“
[image: image261.wmf]3?
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故选：B

【点睛】

本题主要考查程序框图，意在考查学生对这些知识的理解掌握水平.

12、D

【解析】

利用数列的递推关系式判断求解数列的通项公式，然后求解数列的和，判断选项的正误即可．

【详解】

当
[image: image262.wmf]2
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所以数列
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所以，
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[image: image270.wmf]20

20191381

S

=´+=

．

故选：
[image: image271.wmf]D

．

【点睛】

本题考查数列的递推关系式的应用、数列求和以及数列的通项公式的求法，考查转化思想以及计算能力，是中档题．

二、填空题：本题共4小题，每小题5分，共20分。

13、1

【解析】

由
[image: image272.wmf]1
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得
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时，
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，两式作差，可求得数列的通项公式，进一步求出数列的和．

【详解】

解：数列
[image: image275.wmf]{
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整理得：
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故数列
[image: image284.wmf]{

}

n

a

是以
[image: image285.wmf]2

1

a

=

为首项，2为公比的等比数列，

所以
[image: image286.wmf]2

12

n

n

a

-

=×

（首项不符合通项），

故
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所以：
[image: image288.wmf](
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故答案为：1．

【点睛】

本题主要考查数列的通项公式的求法及应用，数列的前
[image: image289.wmf]n

项和的公式，属于基础题．

14、充分不必要

【解析】

由余弦的二倍角公式可得
[image: image290.wmf](
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或
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,即可判断命题的关系.

【详解】

由
[image: image293.wmf](
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故答案为:充分不必要

【点睛】

本题考查命题的充分条件与必要条件的判断,考查余弦的二倍角公式的应用.

15、
[image: image298.wmf]230
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【解析】

利用导数的几何意义计算即可.

【详解】

由已知，
[image: image299.wmf](
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故答案为：
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【点睛】

本题考查导数的几何意义，考查学生的基本计算能力，要注意在某点处的切线与过某点的切线的区别，是一道容易题.

16、
[image: image305.wmf]72
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【解析】

根据三角函数定义表示出
[image: image306.wmf]0
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，展开后即可由余弦差角公式求得
[image: image310.wmf]0

x

的值.

【详解】

点
[image: image311.wmf]00
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Pxy
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上，设
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所以由同角三角函数关系式可得
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故答案为：
[image: image321.wmf]72
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【点睛】

本题考查了三角函数定义，同角三角函数关系式的应用，余弦差角公式的应用，属于中档题.

三、解答题：共70分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17、（1）证明见解析（2）证明见解析

【解析】

（1）运用绝对值不等式的性质，注意等号成立的条件，即可求得最小值，再运用柯西不等式，即可得到最小值.

（2）利用基本不等式即可得到结论，注意等号成立的条件.

【详解】

（1）由题意
[image: image322.wmf],,0
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又函数
[image: image326.wmf](
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[image: image328.wmf]222

111

4

abc

++



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image329.wmf]1

=

，

由柯西不等式得
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当且仅当
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故
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（2）由题意，利用基本不等式可得
[image: image335.wmf]22

1

2

1

abab

+³

，
[image: image336.wmf]22

111

4

bcbc

+³

，
[image: image337.wmf]22

111

4

acac

+³

，

（以上三式当且仅当
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即
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【点睛】

本题主要考查绝对值不等式、柯西不等式等基础知识，考查运算能力，属于中档题.

18、（1）乙的技术更好，见解析（2）①
[image: image343.wmf]0
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【解析】

（1）列出分布列，求出期望，比较大小即可；

（2）①直接根据概率的意义可得P0，P8；②设每轮比赛甲得分为
[image: image346.wmf]X

，求出每轮比赛甲得1分的概率，甲得0分的概率，甲得
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，可推出
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【详解】

（1）记甲乙各生产一件零件给工厂带来的效益分别为
[image: image351.wmf]X

元、
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随机变量
[image: image353.wmf]X

，
[image: image354.wmf]Y

的分布列分别为

	
[image: image355.wmf]X


	10
	5
	2

	
[image: image356.wmf]P


	
[image: image357.wmf]1

4


	
[image: image358.wmf]1

2


	
[image: image359.wmf]1

4



	
[image: image360.wmf]Y


	10
	5
	2

	
[image: image361.wmf]P


	
[image: image362.wmf]1

3


	
[image: image363.wmf]1

3


	
[image: image364.wmf]1

3




所以
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所以
[image: image367.wmf]EXEY
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，即乙的技术更好

（2）①
[image: image368.wmf]0

P

表示的是甲得
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分时，甲最终获胜的概率，所以
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[image: image371.wmf]8

P

表示的是甲得4分时，甲最终获胜的概率，所以
[image: image372.wmf]8
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；

②设每轮比赛甲得分为
[image: image373.wmf]X

，则

每轮比赛甲得1分的概率
[image: image374.wmf]111111
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甲得0分的概率
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甲得
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分的概率
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所以甲得
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时，最终获胜有以下三种情况：

（1）下一轮得1分并最终获胜，概率为
[image: image379.wmf]41
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；

（2）下一轮得0分并最终获胜，概率为
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；

（3）下一轮得
[image: image381.wmf]1
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分并最终获胜，概率为
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所以
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所以
[image: image384.wmf]{
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则
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即决赛甲获胜的概率是
[image: image386.wmf]1
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【点睛】

本题考查离散型随机变量的分布列和期望，考查数列递推关系的应用，是一道难度较大的题目.

19、（1）
[image: image387.wmf]60
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【解析】

（1）利用二倍角公式将式子化简成
[image: image388.wmf](
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，再利用两角和与差的余弦公式即可求解.

（2）利用余弦定理可得
[image: image389.wmf]222
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，再将
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平方，利用向量数量积可得
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，从而可求周长.

【详解】
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解得
[image: image396.wmf]1
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，所以
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[image: image398.wmf](
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由余弦定理，
[image: image399.wmf]222

16

cabab

=+-=

，

再由
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解得：
[image: image401.wmf]22
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所以
[image: image402.wmf](
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故
[image: image403.wmf]ABC

D

的周长为
[image: image404.wmf]11


【点睛】

本题主要考查了余弦定理解三角形、两角和与差的余弦公式、需熟记公式，属于基础题.

20、（1）0.0081（2）见解析，保留乙生产线较好．

【解析】

(1)先求出任取一件产品为合格品的频率，“从甲生产线生产的产品中任取5件，恰有2件为合格品”就相当于进行5次独立重复试验，恰好发生2次的概率用二项分布概率即可解决.(2)独立性检验算出
[image: image405.wmf]2

K

的观测值即可判断.

【详解】

（1）根据甲生产线样本的频率分布直方图，样本中任取一件产品为合格品的频率为：
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设“从甲生产线生产的产品中任取一件且为合格品”为事件
[image: image407.wmf]A

，事件
[image: image408.wmf]A

发生的概率为
[image: image409.wmf]p

，则由样本可估计
[image: image410.wmf]0.9
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．

那么“从甲生产线生产的产品中任取5件，恰有2件为合格品”就相当于进行5次独立重复试验，事件
[image: image411.wmf]A

恰好发生2次，其概率为：
[image: image412.wmf]223
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（2）
[image: image413.wmf]22
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列联表：

	
	甲生产线
	乙生产线
	合计

	合格品
	90
	96
	186

	不合格品
	10
	4
	14

	合计
	100
	100
	200



[image: image414.wmf]2
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的观测值
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∴有90%把握认为该企业生产的这种产品的质量指标值与生产线有关．

由（1）知甲生产线的合格率为0.9，

乙生产线的合格率为
[image: image418.wmf]18481416
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∵
[image: image419.wmf]0.960.9
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∴保留乙生产线较好．

【点睛】

此题考查独立重复性检验二项分布概率，独立性检验等知识点，认准特征代入公式即可，属于较易题目.

21、（1）
[image: image420.wmf](
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【解析】

（1）设出
[image: image422.wmf],
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的坐标，代入
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[image: image424.wmf],
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两点的横坐标，进而求得
[image: image427.wmf]T

点的坐标.

（2）设出直线
[image: image428.wmf]m

的方程，联立直线
[image: image429.wmf]m

的方程和椭圆方程，写出韦达定理，结合
[image: image430.wmf]11
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的表达式，结合二次函数的性质求得
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的取值范围.

【详解】

（1）可知
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则
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又
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解得
[image: image438.wmf]0

2,

x

=


所以
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（2）据题意，直线
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的斜率必不为
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所以设
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方程代入椭圆
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的方程中，
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将①式平方除以②式得
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所以
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令
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所以
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【点睛】

本小题主要考查直线和抛物线的位置关系，考查直线和椭圆的位置关系，考查向量数量积的坐标运算，考查向量模的坐标运算，考查化归与转化的数学思想方法，考查运算求解能力，属于难题.

22、 (Ⅰ)见解析. (Ⅱ) 
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【解析】

(I)证明
[image: image464.wmf]DE
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平面
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得出
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平面
[image: image467.wmf]1
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，根据面面垂直的判定定理得到结论；(II)当
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时，棱锥体积最大，建立空间坐标系，计算两平面的法向量，计算法向量的夹角得出答案．

【详解】

(I)证明：
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分别为
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的体积取最大值

以
[image: image494.wmf]D

为原点,以
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为坐标轴建立空间直角坐标系
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则
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设平面
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【点睛】

本题考查了面面垂直的判定，二面角的计算，关键是能够根据体积的最值确定垂直关系，从而可以建立起空间直角坐标系，利用空间向量法求得二面角，属于中档题．
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